Valori di massa e di carica delle particelle atomiche fondamentali

elettrone (e")

protone (p*)

neutrone (nY)

massa (me) = 9.11 x 1031 kg (1/1836 my)
carica (e) = -1.6022 x 10-19 Coulomb

massa (mp) =1.673 x 107 kg (1.00728 uma)
carica (e) = 1.6022 x 101 Coulomb

massa (my) = 1.675 x 1027 kg (1.00867 uma)

carica =0

ATOMO DI IDROGENO

uma = unita massa atomica (= 1/12 massa C-12 = 1.66054 x 10?7 kg).

Parlare delle dimensioni di queste particelle (specie dell'elettrone) ha poco senso.
Tuttavia, si puo attribuire a protone e neutrone un raggio di circa 1.2 x 10-'5 m, mentre
l'elettrone, se avesse la stessa densita del protone, avrebbe un raggio circa 20 volte

inferiore.

ATOMO DI ELIO ATOMO DI BERILLIO

numere di massa A = p~+ n

ISOTOPI: atomi dello stesso elemento con diverso numero di masssa IZC

CARBONIO 12

CARBONIO 13

CARBONIO 14

numero atomicoZ=p* __——+ £

uma (unita di massa atomica)
1/12 massa nuclide 12C

Protoni 6 Protoni 6 Protoni 6
Neutroni 6 Neutroni 7 Neutroni 8
Elettroni 6 Elettroni 6 Elettroni 6

Numero atomico 6

Numero atomico 6

Numero atomico 6

Numero di massa 12

Numero di massa 13

Numero di massa 14

DIFETTO DI MASSA
PA sperimentale He = 4.002602 uma.
2 neutroni + 2 protoni
PA teorico He =2 x 1.00728 + 2 x 1.00857 =4.0319 uma

Difetto di massa = 0.0293 uma.
E=mc2



MOLE (mol): guantita di sostanza pura che contiene un numero di unita elementari (atomi, molecole, ioni, elettroni)
uguale al numero di atomi contenuti in 12 g di *2C . Numero di Avogadro (N) = 6,02x10%3

Una mole di una sostanza pesa quanto il suo PA o PM espresso in g/mol (massa molare)

n (numero di moli di sostanza) = numero particelle totali di sostanza / N
Numero di particelle di sostanza=nx N
Massa sostanza (g) = n x massa molare sostanza

n= massa sostanza (g) / massa molare (g/mol)

Quanto pesa una mole di atomi di H?

PA(H)=1uma

Una mole di H pesa 1g e contiene 6,02x1023 atomi di H

Quanto pesa una mole di molecole di H,0?

PA(H) =1 uma PA(O) =16 uma
PM(H,0) = 2x1uma + 1x16uma = 18uma

Una mole di H,0 pesa 18g e contiene 6,02x10% molecole di acqua

Quante moli di H,0 ci sono in 9 g di acqua?

n = massa (g) / massa molare = 9(g) / 18(g/mol) = 0,5mol



FUNZIONE D’ONDA
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NUMERI QUANTICI
n=1,23,4,.....

m=-l,-1+1, -1+2,...0,...1-2, |-1, |

s=+1/2,-1/2

LIVELLIENERGETICI E ORBITALI

1 l 1 orbitale
1 0 0 1s
2 0 0 2s
1 -1, 0, +1 2p
3 0 0 3s
1 1,0, +1 3p
2 -2,-1,0, +1,+2 3d
4 0 0 4s
1 -1, 0, +1 4p
2 -2,-1,0, +1,+2 4d
3 -3,-2,-1,0, +1, +2, +3 4f
| =0 orbitale s (sharp)
| =1 orbitale p (principal)
| =2 orbitale d (diffuse)
| =3 orbitale f (fundamental)
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LIVELLI ENERGETICI E ORBITALI

n l m orbitale
0 0 1s
2 0 0 2s
1 -1,0, +1 2p
3 0 0 3s
1 -1,0, +1 3p
2 -2,-1,0,+1, +2 3d
4 0 0 4s
1 -1,0, +1 4p
2 -2,-1,0,+1, +2 4d
3 -3,-2,-1,0,+1, +2, +3 4f
| =0 orbitale s (sharp)
| =1 orbitale p (principal)
| =2 orbitale d (diffuse) o
| =3 orbitale f (fundamental)
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Al crescere & nle differenze

enagetiche diventano sempre

pil piccale
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TAVOLA PERIODICA DEGLI ELEMENTI
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PROPRIETA’ PERIODICHE DEGLI ELEMENTI CHIMICI

— TAVOLA PERIODICA DEGLI ELEMENTI .

Raggio atomico
Energia di ionizzazione
Affinita elettronica
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